



诚朴雄伟  
励学敦行

# 南京大学报

2020年 第9期  
5月20日 星期三  
总1284期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

勇立时代潮头 践行使命担当

## 热烈庆祝南京大学建校 118 周年!

### 南京大学举行建校 118 周年庆祝大会

本报讯 5月15日，南京大学举行建校118周年庆祝大会。校党委书记胡金波主持大会。全国人大常委会委员、中科院院士、校长吕建作题为《勇立时代潮头 践行使命担当》的主题报告。

吕建在报告中回顾了一代代南大人勇立时代潮头、致力民族振兴，谋国家之强盛、求科学之进步的伟大征程。他说，面对来势凶猛的新冠肺炎疫情，南京大学与全国人民一起携手抗疫、共克时艰，以心系祖国、家国天下的“南大格局”，大爱无疆、师生为本的“南大胸怀”，勇立潮头、担当作为的“南大风范”，贡献了因势而为、卓越引领的“南大智慧”，做出了功在民族、利在师生的“南大贡献”。具体表现为三个方面：第一，以立德树人为核心，践行使命担当，始终以学生为中心，招生、培养、就业等各环节工作稳定有序、亮点频出；第二，以科技创新、咨政报国为抓手，践行使命担当，坚持面向国家需求和国际前沿，不断推动科研转型、探索科研新模式，科研水平不断跃升，高水平原创性科研成果持续产出，在疫情发生后响应迅速，有效发挥了科研突击

队作用；第三，以弘扬南大精神、凝心聚力为支撑，践行使命担当，奋力投身疫情防控总体战、阻击战。南京大学医学院及各附属医院医护人员白衣被甲、火速驰援，一大批南大校友日夜奋战在抗疫前线，广大师生员工、离退休老同志、各党团组织、政产学研平台、校属企业通过各种渠道、各种形式捐款捐物，投身抗疫。疫情让我们看到了一个线上线下有机融合、校园家庭良性互动，既集

中统一协调、又师生遍布五湖四海，师生员工既携手抗疫奉献、又努力工作学习拼搏，既能为抗击疫情做贡献、又在“双一流”建设道路上加速奔跑，处处充满爱、处处勃发生机，忠于使命、勇于担当、步伐坚定、雄创未来的南京大学。

吕建强调，当前境外输入防疫压力持续加大，国内疫情反弹风险始终存在。南京大学要在党中央的坚强领导下，继续为全面落实和完善（下转第2版）



本报讯 5月8日，我校召开2020年南京大学机关干部大会，总结机关党委2019年工作，并对新一年工作进行部署。校党委书记胡金波为2019年度机关先进科室和先进部处颁奖。校长吕建为机关工作单项奖颁奖。校党委常务副书记、机关党委书记杨忠，校党委常委、常务副校长谈哲敏为机关先进工作者颁奖。

杨忠做题为“凝心聚力再奋进，创先争优建新功”的机关工作报告。他从四个方面回顾总结了2019年度机关工作成效：一是立在高处，深入推进“政治引领强化行动”，引领机关思想观念“更新换代”。二是管在严处，扎实开展“基层堡垒巩固行动”，推动机关组织建设“脱胎换骨”。三是干在先处，大力实施“能力素养拓展行动”，促进机关能力素质“升级换挡”。四是落在实处，积极推动“作风形象跃升行动”，引导机关工作方式提质增效。

杨忠深入分析了当前机关工作中存在的问题和差距，强调以提质增效为核心深入推进“机关治理建设年”，并阐述了“四力”行动的具体内涵：一是坚持实施“政治力引领行动”，进一步坚定理想信念、提高政治站位；二是深入开展“战斗力强化行动”，进一步发挥先锋模范作用、体现责任担当；三是大力推进“执行力跃升行动”，进一步强化能力建设、提升业务水平；四是不断深化“服务力优化行动”，进一步狠抓作风整顿、提升治理效能。杨忠概括了今年机关党委的工作重点：以实施“机关治理建设年”为抓手，紧紧围绕“一个聚焦”（即聚焦学习贯彻党代会精神），充分把握治理体系建设、治理能力建设的“两个建设”，推进实施“四力”行动，认真抓好贯彻落实党代会精神、党员先锋示范推广、能力提升系列培训、青年干部能力大赛、编发机关办事指南、实施部处长领航工程、机关部处品牌工作培育、统筹跨部门流程优化、完善正向激励、持续纪律建设等“十项举措”，带领各党支部、各部处和全体机关干部攻坚克难、守正创新，真正把机关治理提升落在行动上。

会上，财务处、信息化建设管理服务中心、人力资源处等单位获奖代表先后发言，生动展示了机关各部门、各科室围绕提质增效、优化服务所做的努力。

本次大会采取线上线下同步进行的方式召开。校党政领导班子成员以机关普通成员身份参会，机关党委委员、机关党委各支部书记以及2019年度先进集体、先进工作者和工作单项奖获奖代表等在主会场参加会议。机关部处全体教职工通过视频直播线上参会。（李凌霄）

### 我校召开2020年机关干部大会

### 校党委常委会召开会议研究审议相关工作

本报讯 5月11日，校党委常委会召开会议，研究我校近期维护安全稳定和意识形态工作，审议成立南京大学“十四五”规划编制工作领导小组、南京大学奖励委员会等有关事宜。校党委书记胡金波主持会议。校长吕建等列席会议。

会议传达学习教育部党组维护高校政治安全稳定和意识形态工作文件精神，听取我校近期维稳和意识形态工作专题汇报。会议强调，面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，要深刻认识学校维稳工作

的长期性、复杂性和严峻性，把意识形态工作作为常抓不懈的重点工作。要保持定力、站稳立场、坚守党性，点面结合强化形势研判，校院协同落实维稳举措，细化学校常态化疫情防控措施，优化毕业工作安排和后勤服务保障，关心引导学生思想动态，精准帮扶解决实际困难，确保校园安全稳定。

会议听取了“十四五”规划编制相关工作汇报，同意成立南京大学“十四五”规划编制工作领导小组。会议指出，今年是“两个五年规划”交接

之年，“十四五”规划编制是一项系统工程，需要全校上下全方位协同。各领导班子成员必须高度重视、全员参与，各院系也要研究制定自身发展规划，明确目标要求和行动举措，全力完成规划编制工作。

会议讨论通过了成立南京大学奖励委员会的建议方案，原则同意奖励委员会职责，明确制定奖励工作实施细则，发挥奖励的导向性、权威性、制度性、公平性作用，通过正向引领，突出奖励激励，充分调动全校教职工建设“第一个南大”的积极性。（张梦）

### “新青年·习党史” 纽扣课堂上线 “学习强国”

本报讯 在南京大学118周年校庆到来之际，由共青团南京大学委员会联合学工处、教务处、研究生院、哲学系、马克思主义学院、新闻传播学院共同出品，历时6个月精心打造的“新青年·习党史”青年纽扣课堂党史教育第一季在线课程，在“学习强国”江苏学习平台、交汇点新华云课堂、超星在线教育、

南大青年微信公众号等平台同步上线。青年纽扣课堂取习近平总书记“引导青年扣好人生第一粒扣子”的寓意。作为全国高校首个为青年量身打造的在线党史学习系列课程，具有贴近青年、形式多样、制作精良等特点。课程立足青年视角，将“党史中的青年事”与当下青年面临的人生困惑相结合，选用师生

研讨、观影交流、歌曲赏析等多种教学形式，搭配手机端、PC端移动式教学，契合青年喜好。课程依托青年打造，选用青年人喜爱的骨干教师、团学干部为主讲，以青年带动青年，充分发挥朋辈引领与榜样示范效应。课程得到了中共中央党史和文献研究院副院长魏海生、共青团中央宣传部部长景临等专家的高度评价。（团宣）